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Wypada 100, Darowal wigc g5, a samemu
g sig zostato. Co czyni fo. .

53. Naczém zasadza sig regula dowolnego
zatotenia ? ' . '

Zasadza si¢ na regule proporcyi porzadnéy;
albowiem w téy regule iak si¢ ma liczba z dow
wolnego zaltotenia wynikaigca, do liczby do-
wolnie zaloZonéy, tak si¢ mieé powinna liczba
dana rzetelna, do'rzstelnago zaloZenia, Za-
ozém latwe rozwigzanie zadai zawi:lo naye
‘wigcéy na porzgdném uloZenin W proporoya
terminéw zalolenia, aby za potoieniem rzew
telnego tarminu na mieyscu trgeciém, na czwar-
tém wypadio rzetelne zalosenie, zdatne na
rozwizzanie zadanego pytania. \

54. Jak sig ta regula doéwiadcza?

Uwazam i roztrzgsam, iezeli wynaleziona
liczba- czyni zadosyé pytaniu zadanemu ze
wszystkiémi iego kondycyami, Aak po kazdym
przykladzie widziéé sie daie. =~ . .

5 . § Ix.
O regule dwoistego xafoienia, = -

[l ! ! . ; ~
gétCo iest regula dwoistego zutoZenis, du-
plicis positionis ? o e
Jest ta, ktéra rozwieznie zadang trudnodé
przez zatotenie dwoch liczb do upodobaniai
Ta regula iest umiwersalniéysza, ni% poprae-
dzaiqea ; gdys wszystkié pyvania,. ktore tamta .
rodwigzuie, i ta rozwigzaé moZe, ale nie
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yrzoc:wme, bo ta wiele inszych rozw:gzlﬁe,
ktérych tamta ‘nie potrafi.
56. Jok si¢ odprawuie regula dwoistego
zaiobema P
Naprzod : Bierzosi¢ za summeg, ktéréy szu.
kasz, iskakolwiek liczba, iak w regule iedne.
go zatokenia; ktéra roztrzasniona, wedhug
zadanych kondyeyy, ‘gdy danemu pytaniu ni.
czyni zadosyé, blad w zaloZeniu téy liozby
zachodzgoy., pisze si¢ ma prawéy fironie tegok
zatoienia, lecz ‘% 13 réZnica, it ieteli blad
6w iest popelniony przez wigksze zatoZenie
(per excessum) mad rzetelng licsbe, ktérdy
-gzukasz, ‘trzeba go pisaé przy owém zaltole.
min, 4e znakiem addycyi 1 ; aiezeli bigd ¢w
dest popelniony przez mniéysze zalozenie (per
defectum) nad liczbg, ktéréy szukasz, trzeba
go pisaé ze znakiem subtrakcyi —; zktérych
znakow pierwszy T znaczy wigkszoéé, -drug‘i —
znaoczy mniéyszoéé, czyli brak. ;
-, Powtdre: Bierze sig na drugie zaloZenie insza
liczba ; -od pierwezey zalozondy wigksza, lub
mniéysza , wedlug upodobania ( wniektérych
przykiadach bardzo rzecz wygodna, braé
liczhg podwdéyng pierwszéy (auptum priovis
_ 'gpositionis’), a roztmqanwszy ia podobnie isk
" ipierwsza; ieteli i ta zadanemn pytanin za-
dosyé nie ozyni, pisze si¢ takZe przy nidy bigd
. 2eznakiem wigkszoécit, lub ze znakiem mniey-
szoéoi —, iak wypadnie.'- Te w;qo biedy albo
ohadwa bgdg popeinione przez wigkszosé ¥,
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lub obadwa przéz mniéyszoéé — , izowis sie:
‘podobne ; albo ieden: przez wigkszoéé, drugi
przez mniéyszoéé, i zowig sig niepodobne.
57. Jak wigo wtych obu. trafunkach posta-
i¢ sobie trzebal .
I, Kiedy biedy sa sobie podobne, mné% za~
Yotenie pierwsze przez blad zaloienia dru« -
giego, i wzsiemnie zaloZenie drugie mmé% przex
blad zaloZenia pierwszego. - Potém zachodza-
cg miedzy témi dwdéma produktami przewyi-
kg (m) podziel przez przewytke zachodzacg
migdzy bigdami, Wieloraz wypadly pokaze:
‘rzetelng liczbe, ktérdy szukasz =
" 1L Jeteli. zas bledy sa. sobie niepodobne,.
w ten czas produkta obadwa wzmiankowanym.
sposobem uczynione:, w iedng summe zbierz,
i podziel przez bledy obadwa w iedng. sum=
me- zniesione.. Wielorazz wskate liczbg rze-
telng. dotgd niewiadomg..
Prxyktaa I.. Trzech Kupebw zarobili 400.
zlot.. Zysk drugiego wlqkszy iest nis pier-
-wszego 2zlpt: re. . Zysk zaé trzeciego wigkszy '
iest' ni%z drugiego stotemi 16 Cheg wwdmpé_
#ysk- kaZdego z osobna 'kupca £
Roxwiqzanie.. Zakladam sobie do upodoba-
*nia liczbg zysku pierwszego kupea, np. zk: r.-
i roztrzasam, iefeli sig ta liczba zgodzi z o-
. kolicznodoiami tada-nego pytania w ten.sposébz.

“(m) Pruwyzka czym sig odclggalg.c mnxéjn; llr
ezbg od w:gkszéy. ; /
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Jeteli pierwszy kupiec zyskal Zlcty 1, to wté.
. 1y zyskaé  musial 13, atrzeci 29, ktére zyski
czynig. ztotych 43, a miato bydi zlot: 4oo.
Zatoiona wige liczba nie czyni zadosyé pyta-
nin, i blad czyli ré#nica migdzy znaleziong
liozba ‘43, a rzetelng 400, dest zk: gz5q,
- ktére piszg na prawéy ftronie zaloZenia-pier-
wszego , ze znakiem mniéyszoéci — tak:
I. Zaloienie 1. ‘Blad — 357.
Zakiadam potém inszg liczbg, np. daig, Ze
plerwszy kupiec zyskal 2 zlote, wigc drugi
syskal: 14, trzeci: 30. Te zyski zniesione
uezynia ztot: 46, a powinny byly wczynié ok
- 400. Wige i tu blad iest popelniony przes.
mniéyszosé atot: 354, od summy. rzetelnéy,”
‘ktéry piszg na prawym boku zatoZenia dru~ .
giego ze znakiem — tak: =
1. Zalotenio 2. "Blad — 354
A poniewa% w téy robocie obadwa blgdy sg -
sobie podobne, to iest, obadwa w zaloZeniu
popetnione przez mnieyszoéé od rzetelnéy sum-
my; wigo wedlug nauki daméy wpierwszym
punkcie, mnozg zatoZenie pierwsze przez blgd
zatoZenia drugiego, to iest ¥ X g54==354s
a zalozenie drugie mnoie przez blad zaloienia
pierwszego, toiest 2X 357 =714, Z tego
mno4enia obadwa produkta wynikaigce, mnidy-
szy od wigkszego odciggam, toielt 714—354s
mam przewyike migdzy témi produktami za-
chodzgoeg 360, ktérg dziele przez praewyike
gi migdzy dwéma blgdami zachodzgeq (be
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g47—354==3) i mam wieloraz 120, ktéry po-
kaznie , %e pierwszy kupiec zyskal zlor; 120, !
wigo drugi zyskal 132, a trzeci 148, gdyz te.
czastkowe zyski dodane czynia 400 -zlotych,
ktéra summa w pytaniu zaloZona byta. Ote
téy roboty wizorunek: !
I. Zatoienie 1. ‘Blagd—357.
I1. Zatotenie 2. ‘Btad—3g54.
Przewytka bledow - - g,
Produkt drugi 2 2 X 357 == 714,
Produkt pierwszy z 't X 354 == 354,
Produktéw przewyika - =~

g6o,
Podzielenie przewyzki pr’&duktéw przes
przewyike bledéw 3 ‘566{ 120. Iloraz.
Przykiad II. Kaius umieraigc  zapisak trzem
Kodciolom A. B, C.summe czerwonych zlot:
110. 7 tg kondyoya, ateby drugi Késcisl B.
wzigl tyle dwoie co A, i nadto 10 cz: zi:
‘C. za$ aby wzigl tyle co B, i ieszcze 15 oz
2t Pytam, ile sig kazdemn kosciotowi doftanisf
Na rozwigzanie pytania tego, kladg dla A
1 02; 2zt wige B weimie 13, C zaé 27, te li-
czbyrazem dodane, czynig 40 oz: 2, a mialy
ozynié 110, Biad tedy popelniony iest — qo.
Klade znowu dla A oczerw: zti e, wigo B
wezmie 14, C. 29. Te liczby dodane, czy-
‘nig 45, a powinny byly uczynié 130. Wige i
tu blad popeinionyiest przez brak — 65.. A
poniewat znaki s3 podobne, mnoZenie odpra-
wuie wedlug nanki w x, punkeie podanéy, tok

18
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'ar']brrakcyq id'ywizyel: uczy'niwszy, wypadnie
iloraz. 15.  Wigo A weimie 15 B 40.C, [
Ktére summy razem: meb:an.e = czynig CZorws
2k 110. Oto robota:
Zalodenie: Bledy.
I-_T-.']'O'
&, 6
Przewyika bigdéw — 5.
Produkta 65, 1 r4o.: Ich przew;ri.kan 75+

B |75| 15 Iloraz.
l’rzyktaa I, Pewny 5poyuzawszy nakieske

prayiaciela swoiego, rzecze mu : zdaie mi sig,
de wtéy kiesco muaz 225 cz: zk: ktéremu dru-
© gi odpowiedzial : Mylisz sig prayiacielu, ale
gdybym ‘miat tyle dwoie co mam, i piatg czgéé -
tego, i gdybyé mi ieszcze 2ztwoich pieniedazy
przydat 5 ezt zk: w ton czas dopisro smmma
moich pienigdzy wyniostaby oz:zl; 225. Py-
tam, ile w rzecz saméy mial pienigdzy.
qumy de m:alyor.erw. zl: 10, do tych przy-
_dawszy drugw tyle 1o, }plqtq c2géé tego, to
fest: 2, i prées tego ieszcze fcaer: zk: wy-
chodzi wszystkich 'cz:. zk: 10t 10t 2 1 g—2p
cz: zk: amialo ich bydé 225, Blad tedy ieft
' popelniony przez mnidysze zatofenie nad sum-
rag zadang — 198.
Daymy powtdre , Ze mial czer: zl rio, do’
ktérych przydawszy drugie rio, i piatg czgbé
' %egn. 22, i g oz: zi: wypada wszystkick 247,
@ mialo ich bydé 225. BIjd tedy w zalote-
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nit ioft popelniony przez. w:gksmsé nad sum-
me #zalozong | 22. \
W tym praykiadzie, i% znaki wypndly pre.o-
eiwne, cryli nicpodobne, zaczém poding na-
alki w IT punkcie dandy, -mno#e naprzéd za-
Yotenie pierwsze przer blagd #zaloienia dra-
giego , toiest: yoX22-=220, azalotenie dru-
gie mno%¢ przez. blad zalofenia pierwszego,
to iestz 110 X 193= 21780, 'Potém summe
z tych produktéw mebran% 22000, dzielg przez
summq bigdéw , to iest przez 220.. Wielo-
raz 100 pokazuie, e w kiesce bylo czerw:
- al: 100. Do nich bowiem praydawszy drua - -
gle tyle 100, i pigta cz¢éé 20, iprécs tego 5
ezerw: ztot: wypadnie summa.w pytanm Wy~
xakona 225. :
ZatoZenie. Bledy.
10— 1g8.
) kEO. +. .. 9o
Summa: - 220.
Prod‘uktt 220f21780. Ich summa 2200a.
: 22(0|220(o|100. Iloraz,
' Przy}ctaa IV. Jatmuinik ieden od trzech Ze-
brakéw obstgpiony, daie pierwszemu polowe
pienigdzy, ktére ma w kiesce, iieszcze 2 gr.
Drugiemu daie czwarty czgé¢ i g gro Trze-
ciemu daie szésty czgéé, i nadto 4 gr. Zo-
staly mu sig tylko 2 gr. Pytam,iak wielemiat
gr: w kiesce, i po wiele kaidemn dat?
Daymy, 4e mial wkiesce 12 gr: wigc pier-

irsr.e,mu dat 6 t 2, drugiema 313, trzeciemu
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dat 2 $ 4. Te wszystkie czqstk;, z témi 2 gr:
ktére s:q mu zostaly ezynigaz, a mialy czy-
nic 12 Blad wigo przes wigkszoéé ieft po-
pelniony t 10, _

Daymy powtére, e mial wkiescegr: 24,
Wige ' pierwszy wzigt 121 2, Drugi 61 g,
Trzeci 4T 4 co wszystko razem 2z dwdma gr:
ktore sig zostaly, ozyni 33, a miato bydsiyl-
ko wedlung zaloZenia 24. Wigo i tu biad za.
chodzi przez wigkszoéé popetniony g.  Od-
- prawuig t.ady subtrakoya i multiplikaoyg sposo-

bem’ wyiéy podanym, gdy% znaki sg obadwa
podobne, iwypada wszystkich gr: ktére by-
ly " w kiesce 131, 2 ktdérych pierwszy ubogi
wazigt 68, drugi 36, trzeci 26, a dwa sig zo-
staly, Te wszystkia czgdol wynoszq snmmq.
]32 {
Przyklaa . Nauo?yczel pewny ma Uczniéw
pewna liozbg; 2 tych Polakw iest potowa, Ru-
sindw ozwarta czgéé, Litwinéw piagta czgéé,
i précz tych, trzech Niemcéw.  Pytam,. i-
lo mial wezystkich  uczniéw, ' ile’ Polakéw,
‘Rusindw i Litwinéw ¢

Daymy, %e rmat uczniéw 20, wigd Po]ad
kéw bedzie 10, ‘Rusinéw g, Litwinéw 4, ra-
zem 2 trzema Nmmoaml 3 cl wszyscy ozynig
22, arnieli czynié tylko 20 poding zaloiema.
qud przeto popelniony praez wigkszodé t2.

' Kindg powtore, te mial czniéw 40; wigé
Polakéw’ bt;dzm 20; Rusindw 10; Litwinéw
8 7 trzema Niemeami; oi wszyscy ozynig 41,
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s powinni czyni¢ tylko 4o. Blad tedy i tu
popelniony przer wigkszoéé T 1. Daléy po-
steuuig sobie wedlug regul wyiéy podanych,
Wypadnie wsaystkich uezniéw 6o, Ztych.
wigc Polakéw mial ‘go, Rusinéw 15, Litwi-
néw 12, a Niemcéw g, knérzy WeZyscy wyno-
szg4 uczniow 6o,

 Krécéy to zadanje rozwigznie iedno™ zato-
senie. Zaloiywszy- bowiem uczniéw 20, wy-
padnio wszystkich ('nierachuige g Niemcéw )
19, to dest; 1 mniéy, niz zaloiylem. Wige
vkladam rogule propomyl 1 zostaie sig, gdym
galokyt 20, aby sig zostato 3, ile tmehn J
bylo uczniéw zaloﬁyé Piltade:

‘ Ty RO &3 6o,

- Prayktad ¥1. W pewnéy fortecy byli na za-
Yodze Francuzi, Polacy i Bawarezyoy. - Liczba
Francuzéw wraz z Polakami wazigtych czynila
5000, Liczba Polakdéw 2 Bawarozykami czy-
nila gooo. Liczba Framcuzdéw z Bawarczyka-
mi 4060, Pytam, ile' bylo #otnierzy 2 ka-
4dego 'narodn, potém ile Lylo wsmys!.klch wraz

" wzigtych ? - :

Kladg, %e Francuséw bylo - - §oo.
Wigo Polakéw powinno bydé . 2500.
‘Bawarozykéw zaé bedzie = 2§00, |

Francuzi tedy 2z Polakami ozynig gooo. Po-

lacy 2 Bawarczykami gooo. Idotad kondy-

cyom zadanego pytania [talo si¢ dosyé.
Lecz Franouai, z Bawarozykami czynig tylko
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go0oo, a powinni byliczynié 4000, Blad wlga,
iest popelniony przez mniéysz0$é — roao,,
Kiadg powtére, #e Francuzéw byto 900,'
wige Polakdw bgdzie 2100,anarcmykow 2900.,
Kedtko méwigo: Francuzdw mlBawaroaykumi
-bedzia tylko 38e0. a powinno bydi 4o00.
Zaczém i tu blad zachodzi pruzez mniéyszoéé,,
to iest: 200. . Po odprnwmnéy robocie wypa-
doie Francuzéw 1000; wige Polakéw bedsie
" 2000, a Bawarezykow 2000, A przeto Fran-
cuzéw 7 Polakami bedzie 3o0oo.  Polakéw z
Bawarczykami 5000, a Franouzow z Bawar-.
ozykami 4000. Ola robota:
Zatotienie. Bledy.
* 500 — 1000. ‘
900  — 200,

Rdiuica biqdéw goo.
Réinica produktéw S00000.

Dywizya: 8oo|gooooo|tooo, wieleraz.

‘58. Jak mozna poznaé, kiedy dwoustogo ra.
ioaama na rozwigzanio zadania iakiego uzy-
waé trmba? -

+ Moina to poznaé nastqpmgcym sposobem:
._l:mdykolwlek do zadanago pytania przylaczo-
na iest iaka pewna, i ustanawiona liozba,,
ktorg do dawolnego zalotenia praydad po-
trzeba, wten czas reguly dwoistego zatoze-
nia zaZzyé potrzeba, Tak wl, praykladzie 2k
12, i alot: 16, wII. prayktadzie czer: zk: 10,
i 15, it.d. ktéro do zadanego pytania przy--
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daé ‘potrzeba, wskazuig, e to zadgnie dwoi-
stego zatokenia potrzebuie na rozwigzanio.

Prawda, i% sg niektére zadania, ktdre i w

tym razie mogg bydi rozwiquane preez iedno
gatoienie, iako sig pokazuie w praedostatnim
Prwyki'adzle, mianowicie klady pewng owe li-

czbg mozna -odeigé od danéy summy, czyli.
liczby zaloZondy, iak.przyktad nastepuigey
pokaze;  Atoli danego sposobu rozermawa-
nia zawsze: trzymaé sig potrzeba, zwlaszoza,
it wszystkie zadania ' ulatwié moina przez
dwoiakie zaloZenie, ktére slq przez iedno roz-
wzqzniq.

Przyklad, Pewny spytany, jakby wiele miak
pienigdzy , adpowiedzial w ten sposéb: - tyle
mam czerw: ziot: i gdyby do nich przydano
ich polowq, i trzecia ozgié, 1 ozwarty, i nad-
to 100, cz: zfot: natén ozas uozynilyby mu
300 oz: ziot.  Pytam, iak wiele mial pienig~
dzy?

W tym przykiadme odcinim prsyiaozohq li-‘
czbg 100, od 300, zostaie si¢ 200. *Potém
kiade, 46 miat czer: 2t: 12, wige potowa ich’
bedzie 6, trzecia czefc 4, czwarta ©2¢5¢ 3,
ktére czgstki dodane wynoszg tylko 25, a mia=
1y wynosi¢ 2vo. Zaczém moéwig: iedeli 25
wypada od 12, 200 od wielu wypasé powin-
no? Wypadnie 96

25, xa:: 260, 96

Tyeh polowa 1est 48, tizecia czedé’ 32,

czwarta czesé 24, te cagstki dodane czynig
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104, dodawszy do nich g6, czynia 200, do
tych nakoniec przydaige 100 czerw: ziot: ode
cigtych, wypadnie wszystkich goo ceer: uf,

59- Na coieszoze wregnlo tak dwoistego,
jako iiednego galodenia wzglad micd potrze.
ba?

Na to osobliwiéy, aby na pierwsze zaloze-
pia takich liczb dobieraé, ktéreby do rozwigs
zapnia zadanego pytania mayzdatnidysze byly,
i spelna nardine czgéci ber nlomku, dane li..
czby, czyli summy dzieli¢ mogly, aby sig
ustrzedz eamatwania w dzialanjach., Nadto
mna pierwsze zatoZenie trzoba kladé ink nay-
mniéysze liczby, aby sobie robote skréci¢, i
ulatwié , iak w przykhdach poprzeds:igeych
widzieé moZna, Naostatek w regule dwoisto-
go zatoZenia na drugie zatodenia , . ntytecsna
xzecs iest ktedé podwoione pierwsze zutoies
nie, zwlaszcza gdzie liczbg iaka na czqscl duzie-
li¢ prz.yohod'u._

‘6o. Jak sig ta raguh doswiadcza ?

Doéwiadcm sig roztrzasaige, iezeli wynala-
ziona liczba zadosyé czyni kondycyom w zae
daniu poloZonymj iak po kazdym przykladzie
widzied sig daie. ;

. § X
.Zamy!m wsob;e roxmaite przy!:taay, kt&reug
przex poprxedzaigee reguly roxwigiuig:

1. . :
P:z’ykl{ady na regute prop_orcyi porzadnéys
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